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1. Un punto materiale viene ripetutamente lanciato, in varie direzioni, da una altezza h dal suolo,
con velocita iniziale sempre di modulo vy. Esprimere il modulo della sua velocita di arrivo a
terra, in funzione dell’angolo di lancio.

%mv2 =mgh +%mv§ = v=4/2gh+v, Il modulo div non dipende dall’angolo di lancio.

2. L’energia cinetica di un sistema rigido ¢ data dall’energia cinetica del centro di massa piu la
meta del prodotto tra il momento d’inerzia del corpo rigido e il quadrato della velocita angolare.
Commentare quest’affermazione, aggiungendo cio che eventualmente manca per renderla
rigorosa.

“L’energia cinetica di un sistema rigido ¢ data dall’energia cinetica del centro di massa qualora in
esso fosse concentrata tutta la massa del corpo, piu la meta del prodotto tra il momento d’inerzia
del corpo rigido rispetto a un asse passante per il centro di massa e parallelo all’asse istantaneo di
rotazione, e il quadrato della velocita angolare”.

3. Il raggio dell’orbita circolare di un satellite geostazionario (fisso rispetto alla terra):
a. Dipende dalla massa del satellite.
b. E proporzionale alla radice cubica della massa della terra. \%4
c. Dipende dal piano orbitale (equatoriale oppure nord-sud)
Scegliere la risposta giusta e motivarla.
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Riguardo il punto c: un satellite geostazionario deve per forza essere in un’orbita equatoriale ...

4. Un punto materiale di massa m = 2 Kg si muove lungo una retta con moto dato dall’equazione

x=1"=2t+6, dove x & in metri e ¢ in secondi.
a. Trovare ’espressione della forza che agisce sul punto materiale e il suo valore quando ¢ = 1s
e quando ¢ = 4s.

x=t=2t+6 m
v=3t>-2 mls F(t)zmaletN

a=6t mls’

F(1)=12N
F(4)=48N

b. Dimostrare il teorema dell’impulso per I’intervallo di tempo di cui al punto precedente.

. “12tdr = 62| = 90N
L F(t)dt=0,-0Q," !
' Q,-0, =m[v(4)-v(1)]|=2(46—-1)=90Kg m/s

5. Un cilindro cavo di raggio r, massa m, = 72 Kg e spessore
trascurabile, rotola senza strisciare lungo un piano inclinato
costituito da due binari. A meta del cilindro, solidale e coassiale con
questo, vi ¢ un anello pieno, omogeneo, di raggio esterno 6r e
massa m, = 248 Kg. Il corpo rigido cosi composto ¢ rilasciato con
velocita iniziale nulla dalla sommita del piano inclinato. Giunto in
piano il suo asse di rotazione si & abbassato di un altezza h = 0.9 m,
e I’anello viene a contatto con una superficie caratterizzata dal

coefficiente di attrito dinamico # = 0.15.
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a. Dimostrare che il momento d’inerzia dell’anello rispetto all’asse di simmetria ¢ dato da

1,=(Y2)m, [ +(6r) |.

_ _1 . 2 1 R'-/*

L.=I+1, = Ia—E(mv+m2)R —Em‘,r I“:Emzm
r r 1 ’
mV:F(mV+m2) = mszz_r2 m, Iazzmz((6r)2+r2)

b. Calcolare la velocita di traslazione del corpo quando raggiunge la parte piu bassa del piano
inclinato (un attimo prima che intervenga I’ attrito).
M=m_+m,

I,=1.+1,=mr’ +%ma [rz +(6r)2J :%r2 (2m, +37m,)

2 +
Mgh:leé+lIGv—g = = 2M—gl12:2 ghM=l.065m/s
2 2 %r M+1,]r (4m, +39m,)

c. Raggiunto il piano orizzontale, dopo un tempo 7,, e una distanza §,, il corpo rigido passa a
un moto di rotolamento puro con velocita di traslazione v, Calcolare queste tre grandezze.

as =Hg
. Vrp _Vi Vrp _Vi
UMg =Ma, = vg=pugt+vy, = t, =-—""C 1, =-¢—F¢
Mg ug
1 ; P S
SGZEﬂgtzﬂzct ;rp:[G—VG/r VG/ d
6ugMr
__HMg6r NN D
- I S :E,ugtrp +vit,,
puMgor=-loa = MG 6 v /6
w__wt_i_v(; = trp:IG Ve /T Vg r
Ig r 6L gMr
1,
I, :Er (2’"5"'37”%)
vy, . A 6Mr*+1 ( 14m_+4
p = e e =1.044s < vép = 6v1(; 6r—2(; =6 é; ’771—9”1“ =2.599m /s
ug 36Mr-+1, 74m_+109m,
R vé;/r—vg’/6r
Y 6ugMr

1P

1 .
5§ = Eﬂgt,.,f +vit, =1.913m

6. Due punti materiali, entrambi di massa m, sono collocati nel piano (x,y) nei punti di coordinate

(0, yo) e (0.- yo).
a. Trovare il punto xy dell’asse x dove il campo gravitazionale ¢ massimo.
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G =-2ym———
x ym (x2 N yé )3/2

dG, — 2ym (xz +y; )3/2 -3x’ (xz +y; )1/2 0
dx (2 +y2)

1
X+ y(? =3 = Xy = \/;yo

b. Trovare il potenziale gravitazionale U nello stesso punto (xy,0), assumendo U(e) =0 .

- m . m
G(’i’rZ):_y_zri_y_zrz
h r
1 1 1
U(rl,rz):}/m[—+—j = U(x,0)=2ym ——
hn n (x +y0)

U(xM,o)zz\Fy’"
3%

c. Scrivere I’espressione generale del potenziale U quando invece si sceglie U(xy,0) = 0, e
scrivere le equazioni della curva luogo dei punti nei quali U = 0.

Ul(r,n)= }/m(l+lj+k

hn n

1

ﬁ:\/xz"'(y_yo)z"'zz = U(”lvrz)=7/ln£+1}_2 o
h n 3y

U(r,n)=0 se }/m(l+lJ=2 %m cioe se 1,=r1,=4/x;, + Y,
Yo



